

翩翩少年飞跃翻腾创造历史

——专访滑板赛场唯一的中国裁判田军

■本报杭州9月27日电
劳动报特派记者 王卫朋



在亚运赛场的滑板项目中，中国选手摘得3金2银2铜，创造了征战世界大赛以来的最好成绩。选手们一次次滑行、飞跃、翻腾之时，场地边上，技术官员田军也在目不转睛地盯着年轻的后辈们。作为国内第一代滑板人，田军同样也在书写一个个属于自己的纪录：他是东京奥运会赛场唯一的亚洲裁判，也是杭州亚运会唯一的中国裁判。近日，田军与记者漫步亚运村街头，全方位讲述了个人和中国滑板的过去、发展与未来。

中国第一代的滑板人

田军第一次接触到滑板是在1992年。当时，美国有一部很火的电影叫《危险之至》，这部片子以滑手为主角，相关的滑板动作都由著名的职业滑手呈现，酷炫帅气的动作，让当时16岁的田军很是着迷。

“当时看完这部电影，我就开始满大街找滑板了。”田军回忆。2006年在广州的英雄广场旁，他利用业余时间开了第一家HERO滑板店。从此这里成为广州滑手的聚集地。

2008年，田军做了一个重



田军(左一)在亚运滑板比赛现场。■受访对象供图

要的决定——转行。经过多年的发展，田军如今既是滑板从业者、推广者，也在广州开设了自己的滑板品牌店，并尝试滑板教学、比赛等活动，培养了一大批的出色“滑手”。

脱颖而出源自对滑板的热爱与理解

由于有较高的滑板水平，田军十几年前就做起了滑板裁判，并一步步走向了国际。

田军表示，滑板是讲求个性和临场发挥的项目，运动员在做动作时往往不会墨守成规，因此，格外要求裁判员拥有更强的专业能力，判断运动员

动作的难度，匹配应该的分值。

2021年年初，田军被任命为国际滑板裁判委员会成员；同年5月，他被任命为东京奥运会滑板项目裁判组成员，是东京奥运会赛场唯一的亚洲裁判。本届杭州亚运会上，田军再次成为滑板项目唯一的中国籍裁判。

“如果说，你天然就是一个滑手，你自然就会更好地去观察、理解和判断选手的动作，也会更加发自内心地为选手的高难度动作点赞。”田军说，“滑板项目对裁判提出了很高的要求，但这也督促裁判们努力参与滑板、感受滑板，提升自己

的滑板水平和执裁水平。”

新一代中国滑手正在迎头追赶

9月24日是碗池预赛和街式练习日，从早到晚，田军一连工作了16.5个小时。忙碌过后，年轻一代的中国“滑手们”给田军带来了惊喜：年仅15岁的广东少年陈烨夺得男子碗池冠军，李玉娟和毛嘉思分别获得女子组的第二名和第三名。

“在亚洲范围内，日本滑板项目开展较早，已经形成了浓厚的滑板氛围和文化，依然处于绝对领先地位。”但田军坦言，随着滑板进入奥运会，这一

新兴项目在上海、北京、广东、浙江等地发展较为迅速，中国的年轻一代正在加速追赶。

田军认为，中国滑手要想全面追赶日本等滑板强国，恐怕还需要至少一个奥运周期，“巴黎奥运会我们肯定没办法超越日本，乐观一点的话，洛杉矶奥运会可能会缩小与日本队的差距。”

下了班不妨去玩一会儿滑板

无论是作为滑手还是裁判，田军都没少前往上海。他表示，在上海市轮滑运动协会和上海市极限运动协会的努力下，上海滑板运动发展得很快，青少年和全民健身类赛事越来越丰富。

田军表示，虽然自己现在的身份很多，参与赛事裁判的工作也排得很满，但自己的身份始终是一名“滑手”。“我没有其他更多的运动爱好，只要空下来，我还是会全身心地投入其中，去滑行一段时间，去体会各种动作，享受征服一个个难度动作的成就感。”

田军说，现在年轻人压力大、工作节奏快，滑板的精神就是坚持，不断去尝试、不断去创新，滑板精神会帮助你克服生活或者工作所带来的难题或挫折，“下了班，乘着美妙的风景和夜色，享受那种运动的快乐，可能会让你停不下来。”

中国军团最年轻的冠军得主

13岁崔宸曦夺得滑板金牌



在9月27日结束的杭州第19届亚运会滑板女子街式决赛中，中国13岁选手崔宸曦夺得金牌。中国进入奥运会滑板决赛第一人、18岁的曾文蕙以236.61分获得亚军。日本选手伊藤美优获得铜牌。崔宸曦自此成为中国亚运历史上年龄最小的金牌得主，她也是本次亚运会中国代表团年龄最小的运动员。

崔宸曦来自山东，从她的成长经历来看，这又是一个“别人家的孩子”。因为爸爸喜欢滑板，她在3岁的时候就开始了接触轮滑，直到2020年，10岁的崔宸曦与滑板正式结缘。

“我3岁开始玩轮滑，2020年疫情的时候，没办法出门滑，爸爸让我试试滑板，我直接就踩上去了，没想到第一次就滑得很顺。”崔宸曦介绍。

崔宸曦的父亲崔永涛则表示，一开始，只是给她在家

打发时间的，但她不仅展现出了滑板的天赋，还乐在其中，自己会主动搜视频，学习顶尖选手的动作。

除了有一定的天赋，崔宸曦的成功更多还是努力和汗水。她表示，“连你的脚趾头都要练，其他人做不出来的动作，你也要去练。如果这个动作练不成就要刻苦去练，实在练不成，就先换个别的动作，然后过几天再练，可能就成功了。”■本报杭州9月27日电
劳动报特派记者 王卫朋

射击赛场高手对话 “蛙王”覃海洋继续冲金



9月28日，来自体操、游泳、武术等项目的35枚金牌将尘埃落定。其中，来自上海的覃海洋将向着男子200米蛙泳的金牌发起冲击。

根据赛程，9月28日，游泳项目共将决出7枚金牌。除了覃海洋的男子200米蛙泳，张雨霏和程玉洁在女子50米自由泳，以及中国队在男子4x100米自由泳接力和女子4x200米自由泳接力上，都有实

力争夺金牌。

体操方面，各单项的争夺拉开战幕，男子自由操、女子跳马、男子鞍马、女子高低杠、男子吊环决赛将依次上演。

同样引人瞩目的还有射击赛场，巴库世锦赛冠军张博文、开罗世锦赛冠军刘锦尧将携手亮相男子10米气手枪项目。而在东京奥运会上丢失唯一一金的国乒混双队，也将在28日展开八分之一、四分之一两轮淘汰赛。

■本报杭州9月27日电
劳动报特派记者 马亚会